Intensivicurs Mathematilk 2813
Arbeit mit der CAS-Software — FProf.Dr.L.Paditz

Test Z2 (Dr.Kohl)

Lé=sumg ohne Rechnung:
solvel3ix—1=—d4 2x—12,x)

=11

in Teillschritten:

Alx=12=—d4{Zx=12
elx—1l=—g4-(2-x—-1]
Eimngabekontrolle

expand.ans
Jex=3=—0-x+4
Au=srultiplizieren

ans+28x+3
11-==7
Urnsortieren
anss11
=
11

endaaltia auflsasen.

L65un95menge:L={f}}



Lé=ung ohne Rechnuna:

501uei212+31+%=% o Y PO
{x=—d,x=01}

in Teilschritten:

2x2+31+%=% R I PR e

cxL-2.
2-x2+3-x+§=2 it

Eimngabekontrolle

expand.ans
2-x2+3-x+§=xz—x+E
2 2

Au=srultiplizieren

P 3

ans—x<+x =
%<+ x=0

Urn=sartieren

factorians?
x= [ x+d4 1=A

Li=sung ablesen Cein Faktor rmuss MHull =seind

Losungsmenge: L={-4;82

Lisumg ohne Rechnung:



solwvelr 3 +3x < +2r—1=—2—x,x2

fx=—1}

in Teillschritten:

x c +3x Z +2r—1=—2—x

;.:3+3- :n:2+2- r=1=—x-2
Eimgabekontrolle

ans+2+x

¥+ S+ r+1=@
Urn=sortieren

factordans)

(x+11°=m
Binomische Formel erkennen oder x=—1 durch
Frobieren finden

Lasungsmenge: L={-1>

Lé=ung ohne Rechnuna:

5-:-11-'-5-':::5+:|:3—E:|:=El, x
fa=—1.x=B,x=11
in Teillschritten:

x = +x < —-2r=H

23 xS -2, =i
Eingabekontrolle

factoroutlans.



:n:-[:-:4+:-:2—2]=El
factorcansa
x-[x2+2]-lix+1:l-lix—1)=l2l
durch Ausklammern Faktoren finden oder x=H und
+=*1 durch Probieren finden.

Losungsmenge: L={-1;8;12
tBem.: 2= gibt zwel weitere nichtreeslle Lasungen

Lé=sung ohne Rechnunag:
=3 x=1

snlueiﬁ=x+1 .
Lx=2]
in Teilschritten: far **-1 und ==5
o3 _x—dl
=5 x+1
o3 _x—dl
=5 x+1

Eimgabekontrolle

ans*Cxr=52F(x+]12
[+l )e[x=3)=[x=11-[x-5)
Urnformen mit Hauptnenner

expand.ans?

x = -2 x—3=x = -5 x+5
Ausrultiplizieren

ans—x2+6x+3



4. x=0
Urnsortieran

anss4
zZ

x
endgiltia auflisen.

Losungsmenge: L=L{Zx*

Lé=sung ohne Rechnunag:
snlue'ia,n':n:+1 +] 1—:-:2 =y

in Teilschritten: foar —-1£rx<]
Jrrl +f1-x2 =6

Eimgabekontrolle

ans—yx+1

Lx=—-1}

J-xZ41 + el =0

JoeZet =T

Erkernnens dass pos. und neg. Warzel nur im Falle
Mull gleich =ind:

rechte Seite wird MNull for x=-1

La= ist die einzige Lasungl

Lasungsmenge: L={-1>



Lé=ung ohne Rechnuna:
solved [Fx+1]|=5. =)

e

in Teillschritten:

|[2x+1|=5
|3 x+1|=5
Eimgabekontrolle
Betragsaufldsurnga und Fallunterscheidung:
der Term 3x+1 andert bei x=—% =ein Yorzeichen,
d.h.

Fall 1: x{—% ergibt —C3x+12=5

Lé=sung imm Fall 1: 3x+1=-5, d.h. 3x=—6 und x=-2

Fall 2: x&—% ergibt Fx+1=5

Lésurng i Fall 2: 3x=4, d.h. ==

0|

Losungsmenge: L={-2; % T

Lé=ung ohne Rechnuna:
solwei 27X 3= 3gex"L oy



Lx=23
in Teillschritten:
29?5‘3:4382?:_1
EE'. x_3=l54' EE' .'-l'.'_].

Eimgabekontrolle

lInCansa
(D=3 1nl2)=3= (2o =10 1n(2)+E- 1N 2 )
Logarithmieren

expand.ans?
Qe ln(Z2)-2- 1A 2 )=z 1n(Z2 +3-1n(2)
Ausrultiplizieren

ans—6xr¥lnCZ22+31nc2
SexalnlZ2)=5-1R0 2]
Urn=ortieren

ansse3lnc2a

r=

endadaltia auflasen.

Losungsmenge: L={Z*

Fehlerquellen:
beirn Umsortieren statt ans—-&xlntZ22+31lncz2 s
nur ans—-&x¥lncZ22)+31lnc2r anweisen:

29?1‘3:4382.'{_1 17
ez IRl 2)-2- 1R 2)=5- 2= 1n(2)+3- 102

expandoln

ans—6x1lnC22+31nCZE



G xln( 249z 1A 2 )=—G e 2l 2 6 2= 1A 2 )+ 5= 1R 2 )
die dreibuchstabige Funktion xlncZ? ist nicht
germeinti 1

beim Dividieren Elammern setzen: ansAC3lncZa
=tatt an= 3lnc2)y da anzonsten 1nC2» multipliziert
wird =

erpandilngz 75924782 vy gk 2143100 2D
SexalnlZ2)=E-1n0 2]
anssa3lne 2
% (INC 2112220 (1n( 2112
es sollte darch 1nd2) dividiert werdenli!!l

Beimm Arbeiten mit CAS-Software ist stets auf
die korrekte Eingabe zu achten. um Fehler zu
vermeiden.

Lé=ung ohne Rechnuna:
sn:-lueiln'ixz—ES3-=E+1n'i:|:+5} T

{x=£2+5}
in Teillschritten: Voraussetzung x>5
andernfalls ist die Aufg. im Reellen nicht definiert.

Intxe—251=2+1n¢ x+50

1nl 2 £ =25 J=1ni x+514+2
Eimgabekontrolle



g 2Ns
Urforrung mit der €-Funktion
expandians)

Ausrnultiplizieren
ans—x+ €5 -5 g%

nan p—3-Formel anwenden:

simplifvCansa

=25+ 5 e ©

e —FG=r e g S 45 g S

L gL =5 gL —T5=0

e

—S.gL-25

C e L5 gL —25=0




Scheinldsung. =.0. Voraussetzung zur Hufgabe.

Losungsmenge: L=1{& < +5

Li&sumg ohne Rechnung:

1
salweim&& o

2
{ 1< xs 3}

in Teillschritten: “Yoraussetzung x>—1. damit links
ein pos. Term auftritt.

1
_:-:+1&3
1
_:-:+1&3
Eimngabekontrolle
1 an=
1
:|:+1£3
kehrwertbilduna positiver Graiken (xrx—1 beachten?
ans—1
2
L =
Lasungsmenge:
e N
L=tx|—-1<xs 3} r—1; 3II 1-1; =

Larstellung in Interwvallschreibeise
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